

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
MELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELFŐLŐ SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM

A demokrata gölem

Száz és százazrek arca torzul ma el az aggodalomtól a „győztes” Franciaországban, amidőn a kérelmetellen tözsdei index egy-egy újabb omlását jelzi a büszke franknak. A párisi börtön orditva hemesség a nemvethető hullarabló sörpredék, amelyet jól ismer a bukott országok minden valutájában kifosztott polgára és míg az idegeneknek az olcsóság eldorádójává válik Frankhon, a bennszülött franciát a drágaság, a gond, az éhség elevenbe vágó kinyjai marcangolja.

Semmi okunk res, hogy bárminő emberi részvétet is érezzünk a francia gazdasági katasztrófa fölött. Amikor kitergetti a minap még oly győzelemittas nemzet fölött a végzet fekete palástját, hinni szeretnők, hogy e bal sorsfordulásban része van a mi gyűlöletünknek és atkainak is. Mert ezzel a francia nemzettel nem érzünk semmi szolidaritást, a lehanyatló francia szellem hajdani adományaiért pedig ezerszeresen fiasott Trianon. Inferioris szomszéd ellenségeink protektorának nemese az erkölcsi világröndben megingott hitünket állítja vissza.

Isten malme lassan örül, — mond a bölcs éleltapasztalat és ennek az örül folyamatnak a tanulságai azok, amelyeket most a lelünkbe égelt a francia összeroppanás. Mert ezt a végzetet csak siettetve, de nem okozta egymagában a mohó békedistatumoskai előidézett gazdasági világhátság. A francia fátum egy század óta nyúvi már a kontinens hajdan vezérlő nagyhatalmaságát s a *Liberté, egalité, fraternité* vérben és összeomlásban kiröppentett jelszava alatt sokasodott fel az az állam- és nemzet-temető mérgező anyag, amit mifelénk *liberalizmusnak* és *nyugati demokráciának* szoktak nevezni azok, akiknek büntés eltévelyedése folytán kiszaladt a föld a magyar lábak alól s a pacifizmus orgiájában alattomos lopók könnyű zsákmánya lön az ezereves háza.

Franciaországot ez elferdített, elfacsart jelszavakkal való évszázados bűnös visszaélés tette meddővé, tehetetlenné, majd az egész földkerekség tulnyomó erejével kivívott háborús siker után telhetetlenné. A liberalizmus és a francia demokrácia ledöntötte a hitet, megtiporta a vallást, vérbe és forradalmak szegyenébe keverte dicsőséges királyságát s ehelyett bálványul emelte a nyers materializmust, amely elhajította a fajfentartó gyermekáldást s a republika jelszavas külsőségeinek üres formaszagait mellett segítette nyeregbe azt az áldemokrata-szabad kömüves rendszert, amely száz és százszor francia polgár életének áran csak a maga egyéni kapitalista mohóságának kielégítésével törődött a háboru befejezte után.

Bismarck porosz monarchiáját világhatalommá emelte egy méretei-

ben sokkalta jelentéktelenebb győzelem. A francia demokratikus köztársaság a világháboru gigászi diadalával pedig csak gyűlöletet, kemény ellenségeket és hitvány barátokat szerzett magának, mert államformájának okfejtő érdekeszövegsége a nyereségre áhító szatócs, a bombasztokon pöffedő kispolgár széjas imperializmusával, gonossz elfogultságával és szűk látókörével képtelen volt akár igazságos békekötés, akár egy irtalmatlan győztes akaratának tartós biztosítására.

A frank bukása nemcsak az apró járadékos francia polgárok millióit rántja az existenciális megsemmisülés örvényébe. De teljes mentelen urdokságában, elvéhenedésében, tehetetlenségében mutatja be azt a rendszert is, amelyet oly ádáz hangzavarral követel Magyarországon a nemzetközi faj sajtója és a baloldali apró partvezérek gyűlévesse.

Ime! tisztelt liberális polgárfarsam, most figyelj az annyit sajkolt „művelt Nyugat” áhított példaképe, a demokrata Páris felé. Államcsőd-

felé rohan az ország, minden pillanatnak percenése a halál felé intő memento s a parlamentben nagyazájú, szűkfejű, intrikupártvezérek apró pozíció harcokban töltik a sorsdöntő napokat.

Fenekesül forrong az egész ország s a parlament — a liberális állam e legsajátabb jellemzője, — tovább koveri a maga kised pakliit, tovább tusakodik a tárcák és konokok felett. Minden elmulasztott óra végzetes csapás a francia állam-meriegre, kereskedelemre, iparra s e demokrata hangadók a „parlament ellenőrzési jogát” oltalmazsák buzogó frázisokkal, mintha csak a mi Rupertjeinket, Esztergályos-Epsteinjainkat és a többi Rassai-Raschaintakat hallanók.

A föld alatt ott fúr-farag a komün s a demokrata gölem otrombábicég a „szabadságjogok” agyag-lábain a végzet felé — ahol máris felírmlik minden liberális-demokrácia igazi célja és elkerülhetetlen jövődöje: a Leon Blumok diadalmenetének öszövegségi konturjai.

Bemutakozása napján megbukott Herriot kormánya

Franciaország válságos napjai

Páris, jul. 21. Havas: A késő esti órákban jelentk: A kamarában Herriot miniszterelnök felolvasta a Carals határozati javaslatát, mely kifejezi a bizalmat a kormány iránt, hogy a körülményeknek megfelelő pénzügyi politikát fog folytatni. Herriot ennek kapcsán felvetette a bizalmi kérdést. A kamara a határozati javaslatot 290 szavazattal 237 szavazat ellenében elvetette, amivel megtagadta a kormánytól a bizalmat úgy, hogy a kormány kisebbségbe került.

A forrongó Franciaország

Páris, július 21. Herriot embiccionálta, hogy kormányt buktasson és kabinetet alakítson, most aztán a helyzet az, hogy Párisban kaosz és pánik uralkodik, ami a frankromlásnak részint következménye, részint újabb előidézője.

A hangulat Párisban olyan forrongó, hogy

nem lehetne csodálkozni azon sem, ha a forradalom kitörne.

A kormányban egyenletlenség, a parlamenten pártéletben zavar, Páris utcáin forrongás, a tözsdeken folytonos frankromlás, — ez Franciaország helyzete a Herriot-kormány hivataloskodásának második napján.

A pártéletben még soha olyan zavar nem volt, mint most.

Herriot-kormánya öt pártra támaszkodnék,

ha tényleg minden párt, amelyből minisztereit és államtitkárait vette, követné. A valóság ezzel szemben az, hogy minden pártban Herriot mellett és ellen történnék csoportosulások s a radikális pártban, Herriot saját pártjában, a legerősebb az ellenzéke.

A szocialisták szavazatára sem számíthat az új kabinet s így csúfos buktást jósolnak Herriotnak.

Azt vetik a miniszterelnök és kü-

lönösen pénzügyminisztere De Monzie pénzügyminiszter szemére, hogy határozott

terv nélkül vállalkoztak a kormány átvételére.

olyan súlyos viszonyok között, amiket Franciaország még nem élt át. Herriot azért tassította le a kormány éléről Briand-t és buktatta meg Caillaux-t, mert a parlamentarizmust féltette tőlük, mert hat hónapra korlátlan felhatalmazást kértek, hogy az alatt rendbehozhassák az állami pénzügyeket. Mindennek tetejébe De Monzie csak elődének tervét akarja valóra váltani, azok közül is a legsúlyosabbakat, még pedig elődének pénzügyi talentuma és akaratereje nélkül.

Ugy volt, hogy csütörtökön délután mutatkozik be a rövid életűnek ígérkező Herriot-kormány, azonban a köztársaság elnöke felszólította a miniszterelnököt, hogy késedelem nélkül kérdezze meg a törvényhozást, bizik-e benne és megadja-e azokat a széleskörű felhatalmazásokat, amelyeket a Briand-kabinetől megtagadott. A párisi utca már ki-mondta az ítéletet: a lakosság

tömegesen viszi beaváltani a nemzetvédelmi kötvényeket és a kincstári utalványokat.

a bankok előtt csoportokban állanak az emberek és szivssorongva lesik óráról órára, hogy mennyivel szubant a frank, rendőrségnek kell szétzavarnia a sokadalmat, amely el van keseredve a dráguldsen, közben pedig átkozza az új kormányt és üldözi az idegeneket, akik élvezni és mulatni jöttek Párisba.

Nincsen pénz a tisztviselők fizetésére

Páris, július 21. A Herriot-kormány helyzetét majdnem reménytelenő teszi az a körülmény, hogy a francia bank kormányzójának jelentése szerint

nem tudják elsejlen kifizetni a francia államhivatalnokokat

és így ebben a rétegben olyan elkeseredés érezhető, amelyet szemben a kormány helyzete jóformán tarthatatlan.

Olyan hírek járnak, hogy Herriot, aki mindenáron ragaszkodik a hatalomhoz, De Monzie pénzügyminiszternek és esetleg egy-két más miniszterének felidezését igyekszik majd kormányának többséget biztosítani.

Herriot után Poincaré

Páris, július 21. Az *Echo de Paris* azt írja, hogy ha a Herriot-kormány megbuknék, akkor a nemzeti egység nagy kormánya fogja követni. Ezek a kormányok élén Poincaré áll majd.

Nincsics a magyar-szerb barátság kiépítésén fáradozik

(A Hajdúföld tudósítójától.) A „Liberté” belgrádi tudósítója az elmúlt napokban meginterjúvolta Nincsics szerb külügyminisztert a magyar-szerb közeledésről kolportált hírekkel kapcsolatban.

A minisiter kijelentette, hogy a kisanant legutolsó konferenciája alkalmával kőőn álláspontot foglalt el, melynek lényege és célja a

Magyarországgal szemben tau-sítandó baráti jóakarát.

— Szerbiának — mondotta Nincsics külügyminiszter —, szüksége van a magyarokkal való kooperációra, melynek első feltétele, hogy a két állam közötti jóviszony megjavuljon. A

magyar-szerb kereskedelmi szerződés

tárgyalásának kedvező menete már e politikának első jelei s mindkét fél részéről a hivatalos köröknek közeledési készségét bizonyítja. A „Liberté” tudósítója annak a reménynek ad kifejezést, hogy a két állam baráti viszonyának kiépítése rövidesen megfogja változtatni Közép-európa térképét.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Ebben az évben nem kerülnek forgalomba a pengőbankjegyek

Budapest, jul. 21. A bankjegyek pengőértékre való felülbélyegzése már megkezdődött. A pengő bankjegyek és a váltópénzek

ebben az évben aligha kerülnek forgalomba.

A 10 és 20, valamint 50 filléres váltópénzek már elkészültek ugyan, de a nagyobb címletek még hiányosnak.

Ha elegendő mennyiségű lebélyegzett bankjegy készül el, a Nemzeti Bank nem ad ki lebélyegzetlen bankjegyet és a beváltás végett benyújtott összegeket felülbélyegzett címletekre cseréli át. Magánosoknak nem kell pénzüket pengőértékre felülbélyegzetniük.

ATROCITÁSOK

Fényes Jenő különös megterése. A Hajdúföld keddi száma hírt adott arról az érdekes kirándulásról, melynek tagjai között több debreceni notabilitáson kívül Vadszky István főjegyző, Reltz János liberális újságíró és Fényes Jenő, a szociáldemokrata-szidó ügyvéd is helyet foglaltak. Az alkalmi társaság Kardoss Géna szinigazgatót látogatta meg egri magányában s amint az „Egri Népujság” hitelesen közli, a piros bikavér megízlelése előtt, Parád-fürdőt is megtekintették. A helyi újságriport tanúsága szerint Fényes Jenő, aki Eger határain belül „országos hírű” ügyvédnek lépett elő, ugys mint izraelita-demokrata-vesér és ugys, mint a Csokonai-színház ügyésze, misét hallgatott a parádi templomban, majd Vadszky Istvánnal együtt sokáig gyönyörködött a festői népviseletben. Ezen ugyan cseppet sem csudálkosunk, hiszen feltételeztük, hogy

Fényes Jenő maga is hordott egykoron népviseletet, azt azonban már különösnek tartjuk, hogy „felvilágosult szociáldemokrata” létére szentmisét is hallgatott — Parádon, holott Dabrcenben csak a Deák Ferenc-ncai imhába szokott járni.

Az „országos hírű” ügyvéd váratlan megterése után kíváncsian várjuk, hogy nagyszámu kliensei, köztük a liszakai csodarabbi és a többi csacsanerok megmaradnak-e őseik hitén, avagy ők is elmennek Parádra egy kis lelki felbuzdulásért?

Száznegyvenezer hold terület van viz alatt Szerbiában

Hatvan halottja van a délszerbiai árvíznek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A szerbiai árvízről a megszállott területi lapok megrázó híreket közölnek. Az áradás, amely líhetőleg most már elérte csúcspontját,

száznegyvenezer holdnyi területet borított el vízzel.

Főleg a vajdaság földje szenvedett óriási károkat. A szerb király Nincscics külügyminiszter és a kormány több tagjának kíséretében az árterü-

let megtekintésére utazott, ahol az árvízszította vidékeknek hiánai is vannak kőbor cigányok személyében, akik a lakosságot

kiméretlenül fosztogatják.

A földmives lakosság legnagyobb része fákra és háztetőkre menekült. A vízbefutak számát eddig még nem lehetett megállapítani.

A délszerbiai árvíznek hatvan halottja van.

Megkezdődtek a tanukihallgatások a kommunisták bűnperében

Budapest, július 21. Rákosi-Rosenfeld Mátás és társai kommunista összeesküvési bűnperében kedden már befejezték a vádlottak kihallgatását és szerdán délelőtt Szemk Lajos, a tárgyalást vezető elnök ártott a tanukihallgatásokra.

A bíróság elsőnek Nagy György, majd Pődör István tanukat hallgatta ki, akik mindketten lényegtelen vallomást tettek Gógös Ignác szerepére vonatkozólag.

A tárgyalás alkalmával a vádlottak ismét kihívó, szemtelen módon viselkedtek s a hallgatóság közül az elnök kénytelen volt kiutasítani a tereméből egy fiatalembert, aki tulhangosan adott kifejezést a vádlottakkal való együttérzésének.

A harmadik tanu Schweinitzer rendőrkapitány, aki kijelentette, hogy a kommunista propaganda szájal

Bécából indultak ki s hogy Páris, Bécs és London kommunista ügyvétségei is bele akartak kapcsolódni az itteni kommunista szervezkedésbe. Ezt a nyomozás alatt felfedte előtte valaki, akinek a nevét azonban még nem árulhatja el, mert arra az egyénre neki még szüksége van.

Ezután Hein Péter detektívfelügyelőt hallgatta ki a bíróság. Hein kijelentette, hogy

az orosz szovjet támogatja a Váci pártot.

Arra a kérdésre, hogy a vádlottakat — mint ahogy ők állították, — bántalmazták-e a rendőrségi kihallgatáson, Hein detektívfelügyelő kijelentette, hogy ez nem felel meg a valóságnak.

Az elnök a tárgyalás folytatását péntek reggelre halasztotta el.

Részegen sértegette a csendőröket

(A Hajdúföld tudósítójától.) Kontor József a Monostorpusi alatt levő Klobusiczky-féle tanya, mint gazdasági cseléd volt alkalmazásban. Már hosszabb idő óta teljesített szolgálatot és soha nem merült fel ellene semmi panasz.

Egy nagy hibája volt azonban az öreg Kontornak, amikor ugyanis berugott — ez ugyan ritkán történt meg — nem nézett sem Istent, sem embert.

Igy történt ez a múlt év szeptemberében is, amely alkalommal ismét többet ivott a kelleténél és a tanya előtt elmenő csendőrfőre azt a megjegyzést tette, hogy

annál nagyobb naplopó nincs a föld háta.

Természetesen a csendőrök nem hagyták annyiban a dolgot és feljelentést tettek Kontor ellen.

A debreceni törvényszék Jenevtanácsa tegnap, szerdán tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást, felhatalmazásra hivatalból üldözendő becsületsértés vétsége miatt vonva Kontort felelősségre. A vádlott a főtárgyalás alkalmával erősen tagadta, hogy ő megsértette volna a csendőröket, de az mit sem ér, mert a tanuk teljes egészében

beigazolták a vádat.

Végül is megugyodott abban, hogy használhatta a sértő kijelentéseket, de az tudtán kívül történt és eszedgában sem volt megbántani a csendőröket.

A bíróság bűnszéknek mondta ki Kontor Józsefet az ellene emelt vádban és jogerős ítélettel 5 napi fogságra és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Miután azonban Kontor — mint mondta — nem tudja megfizetni a 200 ezer koronát, ehelyett még ül két napot s így összesen 7 nap lesz a büntetés.

Magyar szemmel — idegen földön

Svájci levél

Zizers, 1926 július 12.

Van-e azon csudálni való, hogy magyar ember, ha nekivág idegen országnak, minden meglepő és új dolgon át maga tajtajára gondol? Ha lépten-nyomon azt lesi, miben elmaradtak a hazai viszonyok az itteniekhez képest? Magam is így voltam és vagyok vele s ami talán annak tudható be, hogy utazásomnak már eddig is annyi hasznát látom.

Zizers Graubunden kanton egyik kis falucskája, alig ezer lakossal. Csudaszép vidéke teszi értékes nyaralóhelyé. A Rajna völgye minden szépségét feltárja az utasok előtt: felhőkbe vesző hegyóriások, susogó fenyvesek, szolid lankások szegélyezik az utat mindenfelé. A hóval fedett hegyek tövéből apró falucskák karsu tornyai fehértenek elő. Ezek a templomtornyok nagy urak itten. Harangjaik, ha megszólalnak, szavukra engedelmesen sietnek templomba az emberek. Mert a svájci nép mélyen és komolyan vallásos.

Az a papiothton, amelyben lakom, a chuzi egyházmegye elgogott vagy betegeskedő papjainak menedékháza. De mert van fölös hely bőven, szívesen látnak télen nyáron át üdülni akárokat — csaknem ingyen fizetésért. Vagyunk is szép számmal: Szilézia, Bajorország, Ausztria, Svájc, Tirol, Magyarország egyaránt képviselve van. Magyarok öte vagyunk. Más eszedgokban többen keresték fel ezt a

papi otthont, ezidén megcsappant a vendégek száma. Altalan egész Svájcban kevés az idegen forgalom s amerre megfordul az ember, csupa panaszt hall mindenfelé. Aggódva lesik a francia frank sorsát s nagyon tévedne, aki azt hinné, hogy ez a franciák iránti szimpatia jele. Nem. Egészen mátra vezetendő az vissza.

A francia valuta árfolyamessége egyszerre olcsó nyaraló helyé tette a francia furdőhelyeket, lévén, hogy a frank belső vásárló ereje nem sokat változott. Ezért van, hogy a vendégek inkább a francia nyaralóhelyekre sietnek, Svájcban nagybárra áttutazóban jelennek meg az idegenek. Olyan helyeken, mint Szt. Moritz, Davos, Arosa, Ragaz, ahol más eszedgokban rendkívül élénk furdő élet volt s telve voltak az összes szállodák, ma alig lézeng egy-egy vendég s egyre mátra zárják be a hoteleket.

Pedig mindent megtesznek az idegen forgalom emelésére. Páratlan figyelemmel találkozik az ember mindenütt s a legkényelmesebb vasuti összeköttetés van mindenfelé. Micsoda kedves, tiszta szállodák minden városban s mily finom, igazán uri kiszolgálás. Vendég még sincs, mert a nagy drágaság e'riaszt mindenkit.

A svájciok szeretik a magyarokat. Tudja itt mindenki, hogy a háboru alatt, amikor ők is inséges napokat éltek, a magyaroktól kaptak búzát és cukrot és ezt nem felejtik. De azért nem tulságos sokat tudnak rólunk. — Hogy a háboru után elvették legszebb országrészeinket, azt még tudják, de azért nem sokat számítunk szemükben. Két hét óta semmifele magyarvonat-

kozásu hírt nem olvastam a napi sajtóban s igazán meglepett, amikor az egyik képeslap fényképfelvetelt közölt a margitszigeti vilézzéavatásról. Jól esett látni, bár meglehetősen bosszantott, hogy a lap utolsó oldalára helyezték el a képet, fakirok, mozi-színésznők és öngyilkosok után.

Magyarvonatkozásu hír mindössze egy jelent meg, amióta itt vagyok: miniszterelnök inzulálójának, Justh Ivannak szabadlábrahelyezése. Ez is pársoros hírecske volt, a svájciaknak nem igen megy idegzetükre az ilyesmi.

Talán nem lesz érdektelen felemlíteni, hogy Svájc az igazán dolgozó emberek hazája. — Bámulatos, hogy mennyit kell itt dolgozni s megélhetésért. Földje nagybárra természetlen s alapos megmunkálást igénylő s még is tudnak valamit produkálni. A házáló kezelése módjában mesterek s meglepő, mily bőven aratja a szénát ez a kavicsos, kopasz föld. — Ipara, kereskedelme fejlett s itt látja az ember igazában, hogy mennyire naiv beszéd az a nálunk már köztudatba beidégződött mondas, hogy a fejlett kereskedelem és ipar a zsidó faj nélkül elképzelhetetlen. Itt ugyan nem találni zsidót napi járóföldre sem, de annál többit találni virágzó ker. boltokat és vállalatokat, ahol maga a tulajdonos és gyermekei szolgálják ki a vevőket. Igaz ugyan, hogy ezekben a ker. üzletekbe, ha bemegy az ember, nem kell egy félóraig várnokoznia és nem tulságos udvariassággal, hanem a művelt ember finom előzékenységével állanak rendelkezésére. S ha valaki valamit vásárolni akarván, egy óráig válogat is, maga

elő rakatja a fél raktárt s még sem vesz semmit, ez nem akadályozza a tulajdonost abban, hogy távozóban elkísérje az ajtóig s mély meghajlással azt mondja vendégének:

— A viszonzításra, tegye lehetővé uram, hogy máskor is szolgálatajára állhassunk!

Bizony nem volna haszontalan dolog az otthoniaknak eltanulniok az itteni kereskedelem titkát s akkor sok panaszok ajak elmúlna.

Az itt levő papok között különben érdekes típusok vannak. A fiatalabbja mind háboru ut viselt, legtöbbit főhadnagy, vagy százados volt. Az egyik igen jól ismeri a magyarokat: a francia fronton együtt harcoltak. Szívesen beszél azokról az időről, ugy látszik szerette a magyar katonákat.

Igen érdekes öreg ur Meintrupp esperes ur, aki arról nevezetes, hogy Luther szülővárosában: Eislebenben plebános. Tul van már a hetvenet, de eleven és járása fürgemozgasu ma is. Kérdezzük tőle, hogy járt-e már magyar földön s feleli reá, hogy ő nem volt, de unokaöccse nemrégiben járt Pesten, Egerben, Debrecenben, Pécsen. Bächer porosz kultuszminiszter az ő unokaöccse s láthatólag jól esik neki, amikor elmondjuk, hogy mily szívesen fogadták Debrecenben.

Egyebekben érdekes hirdetés van a lapokban: a luzerni Kursalonban mindennap magyar zenekar játszik. Mindenesetre szép, hogy becsülik valamire a muzsikánkat. Ha már nincs senki, aki meghallja sírdásainkat, hadd hallják legalább a zokogó magyar nőta bánatos szavát.

Kovács Sándor

Kitörni készül a kihalodtnak hitt verseci tűzhányó Óriási pánik Versecen

Versecről jelentik: Néhány nap óta rettenetes pánik uralkodik Versec város lakossága között. Napok óta a város mellett levő hegy belsejéből rémitő hangok törnek elő. Menyörgésszerű dübörgés hallatszik, amiből arra lehet következtetni, hogy a hegy belsejében levő vulkánikus erők kitörésre készülnek. A hegyről ismeretes, hogy évszázadokkal ezelőtt tűzhányó volt. Azonban a geológusok szerint már régen kihalt és senki sem gondolt arra, hogy valaha is kitörhet még.

A lakosság és a hatóságok attól tartanak, hogy valami meglepetés történhetik és ezért

állandó őrséget szerveztek a hegy körül,

amely a megfigyeléseket végzi.

A hatóság felfüggesztette a lakosság figyelmét arra, hogy minden pillanatban tartani lehet a tűzhányó kitörésétől és ezért legyen mindenki készen arra, hogy a kitörő lávafolyások elől menekülni kell.

A Debrecen—nyirbátori HÉV sinautóinak sajtóbemutatója

A sinautók száz perc alatt teszik meg a menetrendszerű két és félórás távolságot

Tiszántúli a modern kor egyik új típusu forgalmi eszközeivel gyarapodott. Két elegáns, kényelmes sinautót állított be a személyközlekedés megkönnyítése céljából

a Debrecen—nyirbátori HÉV igazgatósága,

melyeknek sajtóbemutatója szerdán zajlott le.

A sajtó képviselőin kívül a bemutatón még a következő vendégek vettek részt: *Sesztina* József kormánytanácsos, a Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, dr. *Preineszberger Jenő* tanácselnök-vizsgálóbíró, dr. *Vargha Elemér* tanácsnok, *Poreszlay László*, *Rimandóczy Béla*, *Sáry István* földbirtokos, *Kernhöffer József*, dr. *Radó Rezső*, a HÉV részéről *Erdélyi Vince* központi igazgató, *Gál Samu* üzleti igazgató, *Stepker Károly* műszaki igazgató, dr. *Tarján Oszkár* felügyelő és *Herváth* főintéző.

Körülbelül negyedkilenc lehetett, mikor a két fűzőldre fényezett, 75 lóerős, MÁG-motor finom berregés kíséretében elindult a HÉV Petőfi-

téri állomásáról, hogy kerek száz perc alatt.

óránkénti átlagos 50 km-es sebességgel

rohanja be Nyirbátorig az eddigi menetrendszerű két és félórás távolságot.

A HÉV galleriájáról már ismert igazgatósága Nyirbátorban villásreggelire, visszamenet pedig a pallagi Gárdasági Akadémia Széchenyi ligetében ebédre látta vendégül a bemutatóra meghívottakat, hol délután fél 4 óráig maradtak együtt, *Magyar* Imre muzsikáját élvezve a vendégek.

A Debrecen—Nyirbátori HÉV igazgatóságától nyert értesülésünk szerint holnap, csütörtökön lesz a műtanrendőri bejárás, a hatóságok hivatalos képviselői jelenlétében.

Minek következtében eddigi híradásunktól eltérőleg

pénteken reggel

nyitják meg a nagyközönség számára a „gyorskocsi” forgalmat.

— 1 —

Száz százalékos kár van az egri szőlőhegyekben

Hatvanezer hektoliter helyett csak kétezer hektoliter lesz a termés

(A Hajdúföld tudósítójától.) Eger város tanácsa a legutóbbi esőzések után megvizsgáltatta az egri bortermő vidéket, melynek termése csaknem teljesen elpusztult.

A szőlőtőkéknek kétharmad-része fekszik

és az egész területen csak egy holdnyi terület van, melyen 15 hektoliter mustot fognak süretnelni. Egyes részeken 15—20%-os termésre van kilátás, míg sok nagy telepen egyetlen fűrt sem találhatók. Az egri patakotól túl fekvő területen, mely Csonkamagyarország egyik leghíresebb bortermő vidéke,

600 holdon egy szem szőlő sem maradt.

A szőlőgazdáknak 100%-os kárunk van, mert a megmaradt percents termés még a munkadíjakat sem fedezi. A szemle eredménye bizonyítja, hogy Eger város 3200 hektoszázális hold szőlőjében

2000 hektoliteren is alul lesz a termés

a tavalyi 60 ezer hektoliterrel szemben. Ha a munkadíjakat és a felhasznált anyagok árát számítják a gazdák, akkor az idén egy liter

bornak a termelési költsége 100—150—200 koronát tesz ki.

A tokaji szőlők pusztulása

Az alföldi homoki szőlőkben 40—60 százalékos a kár. Meghaladja méreteiben az egriek kárát is a Tokaj-Hegyalja szőlőinek pusztulása. A peronoszpóra csaknem teljesen elpusztított minden szőlőtőkét. A lecsúszó jelentésekből megállapítható, hogy a szőlőkben

a közepesen jóval alul rossz termés várható országiszerte,

ha csak az időjárás nem okoz még újabb pusztulást a termésben. Egyedül Dunántúl várható közepes bortermés, még pedig azért, mert ott a peronoszpóra eddig még nem mutatkozott, csak a szőlőmoly és az ilonca, amelyek a termésnek mintegy 30—40 százalékát tették tönkre.

Ha mostantól kezdve kedvező, meleg idők is jönnek, ez már az eddigi károkat jóvalonni nem tudja,

mert az érlelt időjárás csak ott javíthat a helyzeten, ahol az ép fűzők a tőkén maradtak.

Buzlás-fürdőt elpusztította az árvíz Négy ember meghalt, hat ház összedőlt és tönkrement a fürdő berendezése

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) A „Hajdúföld” keddi száma már jelentette, hogy az elmúlt napokban rettenetes felhőszakadás pusztított Buzlásban. A földtől a felhőkig erős vízdőlésér

percek alatt elárasztotta a gyönyörű fürdőtelepet és a Sallás-patak ellenállhatatlan gyorsasággal kiáradt.

Az árvíz olyan gyorsan terjedt, hogy a terraszon özönnázó közön-

ség az asztalokra menekült. Hamarosan egy méternyre emelkedett a víz s a vendégeket tektonkón mentették meg. A kár felbecsülhetetlen. Reggelig

négy ember megfulladt és hat ház összeomlott.

A fürdő berendezése teljesen elpusztult. Buzlásfürdő—Lugos és Gátaja község között a vonatközlekedés megszűnt.

Sürgős rendezés alá kell venni az Arpád-tér és környékét

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Arpád-tér és környéke lakossága tegnap, szerdán délelőtt több aláírással ellátott beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben azt kéri, hogy a város sürgősen, még ebben az évben

vegye rendezés alá az Arpád-tér környékét,

amely lehetetlen állapotban van.

Ugyanis a templom környékén és az egész téren az állandó esőzések és a rossz csatornázás miatt az esővíz annyira felgyűl, hogy hetekig dőlőn ott áll és poshad, ami egy-

általában nem szolgál a közegészség javára. A templom mellett örökös szökővizek tanyáznak, ott bárki letelepedhetik és félnapokon keresztül nem mozdulnak onnan.

Mindenek

nem a legdíszebb keretet adják az Arpád téri templomhoz,

amelynek környékét föltétlenül a leg-sürgősebben rendezés alá kell venni.

A tanács vagy a mai, vagy a hétfői ülésen fog ezzel a beadvánnyal foglalkozni s reméljük, hogy teljesíti az Arpád-téri lakosok kérését, amely minden tekintetben teljesen jogos és indokolt.

Báró Kemény János megalapította az erdélyi magyar Helikont

Egy magyar mágnás évi harmincezer lejjel segíti a nemzeti irodalmat

(A Hajdúföld kolozsvári tudósítójától.) Megemlékezett a Hajdúföld arról a hazafias akcióról, melyet báró Kemény János erdélyi magyar arisztokrata kezdeményezett a nemzeti irodalom megmentése érdekében.

Az erdélyi magyar „Helikon”

megalakulásáról és munkájáról kolozsvári tudósítónk a következőkben számol be:

Egy gyönyörű völgykötésben, több száz méteres domb hátán emelkedik a Kemény báró nemzetségi ősrégi kastélya, mely uralva a völgyceán, egykor rejtve váraként örködött Erdély kincsei fölött.

Julius 15-ől 17-ig történelmi napokat élt át a kastély.

Husz magyar író érkezett Vécserre,

hogy lelkiismeretes elmélyedéssel elkészítsék az Erdélyben hivatásként reájuk váró irodalom mai helyzetének mérlegét és felelősségük tudatában önmaguk fölött is ítéletet tartsanak. Az írók Kemény János báró és neje, valamint a magyar kultúra védőasszonyának

báró Bornemissza Elemérné, Komény Gizella

köré csoportosultak. A meghívottak között megjelentek gróf Bánffy Miklós, Gyallay Domokos, Tempa László, Kurucz Aladár, Áprily Lajos, Tabéry Géza, Nyirő József, Molter Károly, Hunyady Sándor, Orosz Lajos, Bárd Oszkár, Kacsóh Sándor, Sentimrey Jenő, P. Gulácsy Irén, Makkay Sándor ref. püspök, H. Berde Mária, Sipos Domokos, Nagy Dá-

niel, Szombati Szabó István és az erdélyi írói társadalom sok más előkelősége.

A Helikonon résztvevő írók ki-mondták, hogy a népnevelést, az irodalom és a művészet problémáit,

a kisebbségi élet első vonalába kell állítani

s az összes magyar politikai és egyházi intézményeknek ecéből együtt kell működniük. Öröközni fognak a szabad kritikai szellem, az egységes és egészséges közszellem érvényesülése felett. Megfogják teremteni

könyvkiadó vállalatukat és folyóiratukat

s köszönettel elfogadják az erdélyi *Szépművés Céh* alapítóinak ajánlatát, akik céhüket az írói munkaközösség tulajdonába átadják. A kiadásra kerülő folyóirat főszerkesztőjének *Bánffy Miklós* grótot, felelős szerkesztőjének *Áprily* Lajost jelölték ki. Ezenkívül

évente Helikon évkönyvet adnak ki.

Szorgalmazni fogják a színházak, a színjátszás és az erdélyi drámaírás kérdéseit, mely célra Bánffy Miklós gróf vezetésű szerepét is biztosíthatják maguknak.

Az ünnepek lezajlásával Kemény János báró

évi harmincezer lejt ajánlott fel

a Helikonnak irodalmi munkák jutalmazására s rokon célokra. Ezidén az első ilyen összeget a Helikon résztvevői Kacsóh Sándornak ítéltek oda külföldi tanulmányut céljából.

Hölgyek figyelmébe!

Keltem, perzsa és smirna fonalak, továbbá az összes kézimunka-anyag, raktárcsökkentés miatt olcsón szerzethetők be

KRAUSZ GYULA

kézimunka és előnyomda üzletében Kcsuth-u. 3.

A NYOLC ESZTENDŐS BUNTÉNY

Hogy jutott el Oroszország a cári uralom lezüllesztésén keresztül a bolsevizmusig — A nemzetközi zsidóság szerepe a cári birodalom felbomlásában — II. Miklós cár — Rasputin Gregor üzelmei — Kerenszky és Miljukov — Lenin, Trockij és Zinovjev diktatúrája

Írta: Gregor dr. orosz egyetemi tanár

Nincs senki a politikában Poincaré-n kívül, aki olyan közönséges és alávaló eszközökkel dolgozott volna, mint Lenin. Semmi se volt, ami visszarasztotta volna tervszerű aknamunkájában. Poincaré-t úgy ismerik a párisi ügyvédi körökben, hogy mikor olyan csunya pürről volt szó, amelyet egyetlen „kollega” se vállalt, Poincaréhoz nem fordultak hiába. Így ismerték Lenint a szociál-demokrata körökben;

nem volt az az alávalóság, amittől visszariadt volna,

az ideálisan gondolkodó szociáldemokraták nagyon kerültek ezt a „vesztést”. 1906-ban Lenin egy másik, hozzá hasonlóan derék férfival, akit a külföldön nagy irónak tartanak, Maxim Gorkijjal egy bolsevista iskolát alapított Capri szigetén. Rajtuk kívül Trockij, Zinovjev, Lunacsarszki voltak a tanítók. A szükséges pénzt egyfelől a Rothschildok adták — ez csak természetes —, másfelől egy igazi orosz kereskedő, egy posztógyáros, Szavva-Morozov szociáldemokrata, szalonutópista, aki saját maga alatt fűrészelte el az ágát.

Lenin elfogadta a pénzt mind a két oldalról és becsületesen dolgozott rajta, hogy a dögvész minél jobban elterjedjen. Lenin épp úgy, mint barátja és kollegája Radek-Sobelsohn szociáldemokrata pártkassza-tolvaj. Amint Radek meglepte a brémai pártkasszát, úgy könyvelt Lenin a régi emigráció pénztárán. Mikor a háború alatt a szociáldemokraták úgy érezték, hogy az ő malmokra folyik a víz,

testvérileg egyesíteni akartak a svájci pártkongresszuson minden rablósziándékú és pusztító elemet.

Lenin-nek ki kellett volna békülnie a mensevikiek vezérével, Plechanov Györggyel, egy valóban tudományosan képzett marxistával. Plechanov azt szabta ki feltételül, hogy

Lenin tisztázza magát a lopás vádjá a. o. l.

A kongresszuson Lenintől számadást is követeltek, mire Lenin zsebre dugott kezével kijelentette, hogy *ny magasan áll a pártban, hogy semmiféle számadással se ta tozik.*

Erre Plechanov lemondott a meg-egyezsérről, mert *to vajokkal nem volt hajlandó együtt működni.* Nem-sokára a kongresszus után Lenin és elvtársai Németországban keresztül plombált kocsikban Oroszországba érkeztek, hogy életre keltsék a szociális forradalmat.

Mikor Lenin Oroszországba érkezett,

már bebizonyítottan agyalágyulásban szenvedett.

Betegsége rosszul kezelt vérhaj kivételével vult. Lenin súlyosan leeg agyából kerültek a bűnös és örült essmék a felizgatott tömegbe. Oroszország lángbaborult. Lenin biztató csatakiáltására: *raboljátok az e'rabollat!* a rongyos brigád az orosz kultura szegényes eredményeire vetette magát és a zsidók örömkörogdása közt Oroszország elpusztult. Felséges színjáték a világgal megelégedett zsidóköntség számára és a közönség nem is sejtette, hogy a színpadon lefojó események

csak az előjátéka majd a nézőtérre lefojó eseményeknek!

Lenin egybaja szabályszerűen rosszabbodott; egyik örültég a másikat váltotta fel kormányrendszerében és a nemzetközi demokrácia tombolt örömben a marxista kísérlet eredményén. A legdrágább orvosokat reptülőgépen vitték Moszkvába, hogy a mindinkább senyedő hochstepert félig-meddig helyrehozzák, de

mied jobban és jobban elhalt; masodolt rajta az örültég;

hatala előtt mégis lehetett néhány világos pillanata, amikor a padlón négykézláb mászva panaszosan nyöszörgte:

— *Bocsáss meg Uram Istenem, bocsáss meg!*

Az ugynevezett „nemzetközi proletáriátus” igazán büszke lehet: *vezetője tolvaj, prófétaja szifilitikus, legnagyobb féfia örült.* Ahelyett, hogy felséges magaslatoakra vezetne volna az emberiséget, a kloakába taszította s igazuk volt azoknak a tolvajoknak, akik egy moszkvai ékszerüzlet kirablása után a pusztán maradt helyiségben a következő felirással hagytak egy cédulát:

— *Lenin halott, de műve él!*

És az ő hívei, bűntársai? Ezekről maga Lenin tette azt a híres kijelentést:

A mi pártunkban 100 ember közül 80 bolond, 19 család és csak 1 bec ületes kommunista.

Szovjet-Judeában ma 140 millió lakos van, ezek közül 380.000 kommunista. Könnyen ki lehet számítani, hogy hány bolond, hány család és hány a becsületes ember!

Lenin versenytárs, aki alávalóságban, gonoszságban és szadiztikus hóhérvágyban Lenint is felülmúlta a zsidó *Leiba Bronstein*, aki *Trockij Leonak* nevezi magát. Ez a *Bronstein Trockij* radikális, épével író munkatársa volt a zsidó lapokban. Jóval a háború előtt mint a cári rendőrség titkos ügynöke működött Bécsben.

Az volt a feladata, hogy az orosz hadseregből dezertáló zsidókat összefogdossa.

Semmi se jellemzi jobban Trockijt, a telivér zsidót, mint az, hogy *havi 150 aranykorondért eladta a fajrokonait az orosz kormányoknak.* Később Pétervárra ment, ahol nagyon is polgári alapon, tiszta kapitalisztikus fuvarozó- és szállítóüzletet alapított, ahol teljesen polgári módon fuvarozott; a polgár fejek proletár fuvarozása csak abban a pillanatban kezdődött, amikor hasznos dolog a kommunizmus.

Szovjet-Judeában küönös módon van beállítva az ugynevezett kommunizmus. Mig mindenütt a világon a kommunizmus általános vagyonszerzést jelent, az orosz kommunisták jelszava:

— *Minden, ami a tied, az enyém és ami az enyém, az is az enyém, de nem a tied!*

És mig a megvesztegethető cári tisztviselő azt gondolta: *élni és élni engedni*, a megvesztegethető kommunista tisztviselőnek az a nézete: *élni és halni engedni.* Ő éljen és más pusztuljon. *Ez a kommunizmus Szovjet-Judeában.*

1905-ben Trockij még mensevik

volt és az előke az akkori pétervári forradalmi munkás- és katonatanácsnak. Akkor még Lenin ellen küzdött és követelte a törvényhozó népgyűlést. *De amikor a kommunizmus gyakorlati hasznokat hozott, a zsebeket meglehetően tömni, Trockij azonnal kommunista lett és*

az ő felalós közreműködése mellett robbantották szét a törvényhozó népgyűlést az egybehívása napján, 1918 január havában.

A polgárháború alatt Trockij a rek-

virált cári vonaton utazott, a cári autóban látogatta a kifosztott városokat és morogva mondta a városi parancsnokoknak:

— *Hallja csak, még mindig igen sokan járnak polgári ruhában — tisztogatni kell!*

És aztán tisztogattak, naponta sok százat, hogy eleget tegyenek a szigorú parancsának. Trockij volt az, aki a vörös hadsereg visszavonulásakor elrendelte, hogy a tuszokat utközben lassan, kardcsapdék-*kal őjék meg, de a fejet kíméjék, hogy a szenvedések tovább tartssanak. Trockij volt az, aki a vörös hadseregben minden hívő orosz nyakról erőszakkal elidváltatta a Madonnaképeket és a keresztet.*

(Folytatjuk)

Esztergályos-Epstein szoc. dem. képviselő szemérmetlen botránya a csornai templom előtt

A botrányosan viselkedő részeg képviselőt kétszer megpofozta egy soffőr

(A Hajdúföld tudósítójától.) Óriási felháborodást keltett a sopronmegyei Csorna községben az a példátlan, minden józólést és szemérmet megcsufoló botrány, amelyet vasárnap délelőtt *Esztergályos Epstein* János szociáldemokrata képviselő rendezett *Csorna főterén a szentmihályi váró hivók szízái jelenlétében.*

A szemérmetlen botrány ügyében már megindult a szigorú vizsgálat, amely eddig a következőket állapította meg.

Korteskedés Ötövényben

Esztergályos Epstein szombaton az ötövényi kerületben korteskedett, ahol vasárnap lesz a képviselőválasztás. Korteskedés közben többször nézett az ötövényi borral telt pohár fenekére s végre is „jól” érezte magát, hogy vidám kedve kerekedett. Elhatározta, hogy korteskedését félbeszakítja és azután átérndül Csornára.

Esztergályos-Epstein táborozása a csornai korteskocsmában

Itt első gondja volt, hogy betért egy csornai kurtakocsmába, ahol már hatalmas mennyiségű szeszes italok elfogyasztása után a legtökéletesebb részeg állapotban tántorgott ki Csorna község napsugarától ragyogó főterére.

A kuszált haju, bizonytalan léptű és erőszakolt öltözködésű ember mindentinek felünn és sokan bosszankodva jegyezték meg, hogy akkor, amikor mások templomba mennek, az ismeretlen *valaki* berugva botránkoztatja a misére igyekvő emberek százait. De *Esztergályos „elvtárs”* mindezzel édes keveset törődött és hogy botrányos viselke-

dését betetőzze, olyan tette szánta el magát, amely méltán vonhatja maga után minden józólést ember megvetését.

Szemérmetlen botrány a templom előtt

Esztergályos a főter bejáratához érve megpillantott egy utazásra várakozó személyautót, melyben csak a soffőr foglalt helyet. Némi habozás után egyenesen az autónak tartott. Egy pillanatra megállt előtte, majd olyan műveletbe fogott, amely teljesen kimeríti a közszemérem elleni kihágást.

Két pofon csattan Esztergályos arcán

A soffőr pillanatnyi meglepetéséből felocsudva, erőlyes hangon távozásra szólította fel az előtte teljesen ismeretlen embert. *Esztergályos* azonban nem tágitott, sőt még neki állott feljebb. Szóváltásba keveredett a soffőrrel, akit egyszer meg is ütött. Erre azonban a soffőr sem volt rest és kétszer úgy vágta pofon *Esztergályos* uramat, pardon, „elvtársat”, hogy megtántorodott.

Ki tudja, hova fejlődött volna a dolog, ha a községi hajdu közbe nem lép és igazolásra nem szólítja *Esztergályos* Jánost, aki egy szociáldemokrata képviselőhöz illő pozban szedte elő írásait, melyek közzött ott szerénykedett a képviselői igazolvány is.

— *Én Esztergályos képviselő vagyok — szólta a hajduhoz, véd a mentelmi jogom, engem nem lehet letartóztatni.*

A hajdu mit tehetett mást, mint utjára engedte a képviselő urat, aki először autójára szállva, remélhetőleg örökre eltűnt Csornáról.

Az eljárás megindult ellene.

SAJÁT ÉS KÜLFÖLDI GYÁRTMÁNYU

HARISNYÁK

KÖTÖTT KABÁTOK, MELLÉNYEK,
FÜRDŐ TRIKÓKAT A LEGOLCSÓBBAN!
A LEGNAGYOBB VALASZTÉKBAN KAPJA

BENYATS EMIL FŐTÉRI ÜZLETÉBEN,
DEBRECEN, TISZA-PALOTA

Eladás nagyban és kicsinyben! Olcsón, jól csak első kézből vásárolhat!

HIREK

1926 július 22. (Csütörtök)

Prot.: Mária M. Kath.: Mária M.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjárás: Nyugati szelekkel, változó mennyiségű, aránylag hűvös idő várható, elvéve esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.
Városi múzeum 9—12-ig, 2—4-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-u. 33.), Arany Angyal (Piac-u. 50.), Reménység (Csapó-u. 24.), Sas (Hatvan- 70.), Bocskay (Czegéd u. 22.), Tisza (Pétefia-u. 76)

A csendőrség mártírjainak emlékeztetője. Budapestről jelentik: Ma délelőtt fél 10 órakor a Várbeli Kapisztrán-templomban ünnepes gyászmisét tartottak a kommün csendőrtiszt mártírjainak: *Ferry tábornok, Berhy és Menkna* alezredek meggyilkolásának évfordulóján. A gyászmisét P. Szabó Pius mondotta s ő tartott gyászbeszédet is. A templomban megjelentek a csendőrség és helyőrség tiszti és altiszti kiküldöttsége, a csendőrség főfelügyelőjének, *Szehlender* tábornok vezetésével. Jelen volt a misén *Pekár Gyula* ny. miniszter is. A család tagjai közül *Ferry Oszkár* né jelent meg két fiával mély gyászba öltözötten.

A Szent Erzsébet Egyesület július 22-én, csütörtökön délután 4 órakor a Katolikus Népszövetségi Otthonban értekezletet tart. Özvetlen megjelenést kér mulatságrendezés ügyében az Elnökség.

A debreceni postás MANSz batus kirándulása. A debreceni postás MANSz a postás dalárdával együttesen július 25-én, vasárnap délelőtt 9 órától este 8 óráig batus kirándulást rendez a Nagyerdőn, melyre ezután hívja meg a postásokat pártoló közönséget. A megjelent vendégeket a nap folyamán felváltva a postásdalárda és cigányzene szórakoztatja. Ezenkívül délután 4 órakor lesz kuplé, táncduett, magán-énekszám, konfettiszó, szépségverseny stb. Mindezen szórakozást, aki a postás MANSz kirándulásán részt vesz, ingyen élvezi. A kirándulás helyére utirány a nagyerdei víztorony.

Munkanélküliek véres tüntetése Bocsán. *Bécsből jelentik:* Szerdán délelőtt a munkanélküliek tüntetése felvonulást rendeztek, melynek során véres összetűzés támadt a tüntetők és a rendőrség között. Kb. 8—10 tüntető megsebesült. A tömegben asszonyok és gyermekek haladtak a menet élén.

Az ácsmesterek szakosztályának elnöksége ezúton értesíti tagjait, hogy a ma estére összehívott ülés elmarad csak a jövő héten kedden lesz megtartva.

Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Blattner és Szabónál, Kossuth-utca 4.

Mutassa meg rossz fogát, műfogát **Váry János** fogműtermében Darabos-utca 18. szám alatt. Kollegium mögött.

Tűkőgyárlás, kirakatok illusztrációja, autók celszoltatása Sipkovits, Sziv-utca 5—15. Telefon 3—56.

A Szirmay grófok kastélyának vörös rablóját egyévi börtönre ítélte a debreceni tábla

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Simon Zoltán*, volt budapesti újságíró, vörös politikai megbízott, a kommunizmus alatt több büntetéseljárás követett el, melyek miatt rablásért a budapesti törvényszék *öt és félelvi fegyházra ítélte még 1920-ban.* Simon a büntetést a váci fegyházban ez év január 10-én töltötte ki, szabadlábra azonban nem kerülhetett, mivel a miskolci törvényszéken is folyt ellene büntető eljárás

a szirmal grófi kastély kifosztása miatt.

Simon Zoltán ugyanis a kommün alatt egy vörös századdal Szirmára került, ahol első teendője az volt, hogy az *elmenekült Szirmay grófok lezárt kastélyát erőszakkal felnyit-*

tatta és elrekkvirdta a kastélyt vörös kaszárnyának. A kommün bukása után a Szirmay grófok a kastélyt *kifosztva* találták, majd a később megindult nyomozás során

több lopott tárgyat találtak meg a deklitvek Simon lakásán.

Simon Zoltán ellen lopás büntetése címén emelt vádat a kir. ügyészség és ebben az ügyben március 20-án tartott főtárgyalást a miskolci kir. törvényszék, mely a vörös politikai megbízottat *6 havi börtönre ítélte.*

Az ügy azonban felelbeszés folytán a debreceni ítélőtábla elé került, mely a napokban megtartott főtárgyaláson Simon büntetését *egy évre emelte fel.* A tábla ítéletét kedden hirdette ki.

Két és félelvi fegyházra ítélte a törvényszék egy szélhámos lovászegényt

Agyafurt módon sok milliót csalt ki egyik pervesztes ismerősétől

(A Hajdúföld tudósítójától.) *Kapusi Sándor* debreceni lovászegény hátrébbeli csalás büntetése miatt került a debreceni törvényszék Joneytanácsa elé, amely a tegnapi megtartott főtárgyaláson a vád beigazolása után

két és félelvi fegyházra

ítélte a vádlottat.

Az eset előzménye a következő: *Valádi Miklós* és *P. Nagy Imre* hajduböszörményi gazdálkodók között a múlt év folyamán egy haszonbérleti per volt folyamatban, amelyet a polgári bírósága P. Nagy Imre nyert meg, amennyiben *Valádi* kötelezte a bíróságot, hogy *Nagynak 13 millió koronát fizessen.* *Valádi Miklós* sehogysem akart belemegye a per elvesztésébe és minden ismerősének elpanaszolta a baját. Így tudomást szerzett erről *Kapusi Sándor* is, aki Debrecenben egy ezredesnek volt a lovásza. *Kapusi* látva, hogy egy hiszékeny emberrel áll szembe, azonnal azon kezdett gondolkodni,

hogyan csinálhatna ebből hasznot magának.

Nem sokáig törte a fejét, hanem elhatározta, hogy bebeszéli *Valádi* nak, hogy a hadbírósg felette van a civilbírósgnak és az ő ezredese megtudja majd az ítéletet változtatni és nemhogy visszafizeti P.

Nagy a 13 milliót, de még *azonfelül is fog fizetni.*

Nem sok rábeszélés kellett ahhoz, hogy *Valádi* elhagyja a mesét és a végén mégis csak ő lesz pernyertes fél, mert alig telt bele pár nap, *Kapusi* ezen a címen már

több milliót csalt ki *Valáditól.*

Sőt egy ízben amikor már türelmetlenkedni kezdett, a szélhámos lovászegény felcsalta őt és feleségét Budapestre azzal, hogy az ezredes most ott tartózkodik és *együtt telmennek az igazságügyminisztériumba,* ahol rövidesen elintézik az ügyet. Természetesen ezúttal is kicsalt *Kapusi* *Valáditól* egy pár milliót, de amikor felutaztak, az ezredes *nem talált sehol.* Ezután még mindenféle hamis irasokkal igyekezett *Kapusi* türelmeire inteni a hiszékeny gazdát, de végre kitűdött a turpisság és *Valádi* feljelentést tett *Kapusi* ellen.

A csendőri nyomozás aztán más bűnét is napvilágra hozott a szélhámos lovászegénynek, aki aztán rövidesen lakat alá került. A tegnapi megtartott törvényszéki főtárgyaláson a vádlott konokul tagadta az ellene felhozott vádat, a tanuvalomásokkal azonban a bíróság

bizonyítottak vette a vádat

és elítélte hátrébbeli csalás büntetése miatt *2 és fél évi fegyházra.*

— *Pelsőczy Kálmán* Ujfehértó igazgatótanácsa totemése. Ujfehértó magyar társadalmának őszinte részvételét kísérve kedden délután helyesték nyugalomra *Pelsőczy Kálmán* ref. igazgatótanácsot, a község református társadalmának egyik kiemelt vezető tagját. Az elhunyt hosszú, fáradhatatlan munkásságával Ujfehértó kulturális fejlesztése terén elővülhetetlen érdemeket szerzett.

— Halálgráz a brindiai színház erkélyéről a földszinti szüllyök közé. *Mildnóból írják:* Tegnapi este óriási riadalom támadt a brindiai Massari-színházban. Javában folyt az előadás, amikor egy fiatalember, mint utólag kiderült, a 19 éves *Carmine Agostinelli* felmászott az erkély egyik oszlopára és onnan hirtelen a tíz méter mélységben levő szuffolt nézőtérre vetette magát. A közönség felugrált, izgatott kiáltással töltötte be a színházat s a nők közül többben elájultak. A szüllyök közt ott fektűt összerúrt tagokkal *Agostinelli*, aki az öngyilkoságnak ezt a különös nemét választotta. Mellette fektűtek véresen, eszméletlen állapotban azok a színházi látogatók, akikre a fiatalember esés közben rázuhant. Az előadást természetesen félbe kellett szakítani. A sérülteket kórházba szállították, ahol *Agostinelli* csakhamar meghalt. Az esztalt fiatalember állítólag szerelmi bánatában követte el látványos öngyilkosságát.

— Könyvüldözés. Mohácsi emlékkönyv, Erdős René: Bro Herfeld Ol. Balaton térképe, Wiasits: Balatoni Kalauz. — Kaphatók, Antalfy könyvkereskedésében. Telefon 6—12.

— Ma, csütörtökön reggeltől szállíthatók a tárgyak az Ipari kiállításra. A debreceni Ipartestület nagy szabású ipari kiállításának rendezőbizottsága tegnapi este tartotta utolsó ülését, amelyen alaposan megvitatott mindent. — A rendező bizottság határozatai most már véglegesek s minden kiállítót felkérnek arra, hogy hozzá a legpontosabban alkalmazkodjanak, mert a kiállítás rendje csak így módon biztosítható. A rendezőbizottság közli, hogy ma, csütörtök reggel 8 órától a tárgyak már szállíthatók a kiállítás színhelyére, a kollégiumba. Különösen kívánatos, hogy a nagy tárgyakat jókor hozzák be s a rendezés munkájával péntek estig mindenki elkészüljön, mert szombaton reggel a zsűri megkezdí a maga nagy munkáját. A rendező bizottság felhívja a szakosztályokat, hogy a zsűritagokat csütörtök estig jelentsek be. — A kiállításra a következő díjak lesznek: Arany, ezüst- és bronz érmek, mindenikhez oklevelek és dicséző oklevelek. A kereskedők elismerő oklevelet kapnak a zsűri véleménye alapján. A rendezőbizottság az összes kiállítási tárgyakat bebiztosította. A kiállítás ünnepélyes megnyitása július 25-én, vasárnap délelőtt fog lefolyni.

Magyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kávéházban borbélynál, újságarúsnál követelje a HAJDÚFÖLD-et!!!

Ihrázi trappista

és

ihrázi theavaj

legkiválóbb minőségben ismét kapható

CSANAK JÓZSEF KRT.
Telefon 70. fűszer- és csemegeüzletében.
Ugyanitt Hortobágyi Turógyár Ierakata.

Világhírű Fordson-traktorok és Ford-autók

autorizált képvisellete, nagy alkatrésztár, javítóműhely

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Hunyadi-utca 13. sz.

Bárány-műsor. Július 22.
Csütörtök. Budapest: D. e. 9.30 és 12: Hírek. Közgazdaság D. u. 1: A Meteorológiai Intézet jelentése. 8: Hírek, közgazdaság. 4: Dabreczeni Gyula: „Afrikai cserkészlet és egyéb történetek”. 6: A Meteorológiai Intézet jelentése: Utána: A m. kir. Operaház zenekarából alakult kamarszenekar hangversenye. 1. Látning: „Cár és áca”, nyitány. 2. Bizetti: Carmen. Ábránd. 3. Dople: Ilka, nyitány. 4. a) Jensen: „Almo”, óda. b) Sibelius: Valse triste. 5. Weber: Felhívás keringőre. 6.10: Művészdelután. Zongorán kísér Polgár Tibor. 1. Békefi László: Állatkerti me-
lék. 2. Solyom Janka chansonokat énekel. 3. Békefi-Sarkadi: Tréfás párle-
nekek. 4. Harasthy Mici: Humoros ver-
sek. 5. Solyom Janka chansonokat éne-
kel. 7.30: „Hogyan hallgassuk és mit ka-
punk a rádiótól”. Irta és előadja: Cse-
mizky Tiharmér. 8.50: Antalffy-Zs. ros
Dezso zeneszerző szerzői estje. I. „Duo”
hegedűre és zongorára. (Kézirat.) Elő-
adja: Zsolt Nándor hegedűművész. 2.
„Petőfi dalok” c. ciklusból. (Kézirat.) a)
„Kessket a bokor”. b) „Sikos a hó”. c)
„Keresztutal állók”. Énekli: Laurisín La-
jos. 3. Zongoradarabok. a) Székely sirató
ének. b) „Sir a kis galambom”. c) Kérettek
németet szép király fiának. (Kéziratból
előszór.) Előadja a szerző. 4. a) „Bölcső-
dal” (Budapesti előszór). „Mosquitos”.
Hegedűn előadja: Zsolt Nándor. 5) a)
„Szállj le holló szállj le” a Krizan: Vad-
rózsából. b) Gy. dalok: Hcbal a sárba
c) „Az alvó óczpalota” (Kézirat.) Énekli:
Laurisín Lajos. Szentgyörgyi Szécsen Lajos
író saját novelláiból olvás fel.

Külföld: Bécs (531 és 582.5.) D. e. 11
és d. u. 4.15: Hangverseny. 7.10: Elő-
adás a fényképezésről. 8: Tarka est. Ber-
lin (504 és 571) D. u. 5-6.30: Hangver-
seny. 8.30: Szavató-est. 9: Hangverseny.
10.30-12: Táncczene. Hamburg (392.5) D.
u. 8: Cási on tutte, Mozart komikus ope-
rája 2 felvonásban. 10: Táncczene. Bo-
rosz (418.) D. u. 3.30: Hangverseny.
8.25: Szimfonikus hangverseny. Lipcse
(452) D. u. 4.30: Hangverseny. 7: Ter-
mészettudományi ujdonságok 9-10: Nép-
szerű zenekari hangverseny. München:
(485 és 204.1) D. u. 4.30: Hangverseny.
7.30: Népszerű hangverseny szoprán, zong-
ora és hegedűszóval. Prága (368.) D. u.
4-30-5.30: Hangverseny. 6: Német le-
adás. 8.03: Hangverseny. R. ma (425.) D.
u. 5: Hírek, tözse. 5.30: Jazzband. 9.25:
Ha. gverseny. London (365) D. u. 4.15:
Tezene. 6: Táncczene. 7: Előadás. 7.25:
Bach-interpretáció. 8: Sextet. 10-05: He-
gedűhangverseny. 10.30: Táncczene.

— A debreceni Ipartestület kiál-
lítás rendező bizottságának felhí-
vása. Az idő rövidsége miatt ismé-
telten ezúton hívjuk fel a szakosztályi
elnököket, hogy a kiállított tárgyak
elbírálására a jury tagokat sürgősen,
de legkésőbb ma este 5 óráig feltét-
len jelentsék be, mert másképp a kikül-
döttek nélkül lesznek a tárgyak elbí-
rálni. A kiállítási szándékozott, külö-
nösen a nagyobb terjedelmű tárgyakat
lehetőleg még a ma délelőtti folyamán
szállítsák be a kiállítás színpéjére: a
Collégiumba, ahol a kiküldött bizott-
ság azokat át fogja venni.

— Szegényházi ápoló, aki megvá-
sárolta az egész szegényházat. A
manchesteri szegényházban tizenhét
év óta éldegelt egy F. Higgins nevű
koldus. Higgins annyira megszokta
a szegényházat, hogy nem is gon-
dolt arra a lehetőségre, hogy valaha
is el kell azt hagynia. Néhány hét-
tel ezelőtt a polgármesterhez hivat-
ták az öreg koldust, ahol megtudta,
hogy váratlanul százezer dollárt örö-
köt egy rég elfelejtett amerikai
nagybácsijától. Higginsnek azonnal
átadták a jegyzőkönyvet és egyben
mint jómódú polgárt, kitiltották a
szegényházból. Higgins hiába la-
mentált, hogy már megszokta ed-
digi életét és azon változtatni nem
akar, a hatóságok híven az előírá-
sokhoz, hajthatatlanok maradtak.
Higginsnek így hosszas tárgyalások
után nem marad más hátra, mint az
egész szegényházat szőröstül-bőrös-
tül megvásárolja. A dusszágdaggá
vált koldus így most már a saját
portáján lakik és mint a tudósítás
megemlíti, nagy vagyona dacára sem
változtat eddigi életmódján.

— Vakmerő rablótámadás Dorozs-
mán. Dorozsmán Somogyi Henrik
gépész lakásába az éjszaka rablók
törtek be, akik guszbakötötték a
gépész feleségét és száját a saját
hajával tömték be. A rablók a szek-
rényeket kifosztották és azután az
asszonyt zárták az egyik szekrénybe,
aki reggelig feküdt különös börtö-
nben. A nyomozásnak eddig semmi
támpontja nincsen. A gépész, aki
éjszaka nem tartózkodott otthon, az-
nap vett fel 20 millió előleget cséplő-
gépek törlesztésére.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak közleményei:
Csütörtök — Július 22

Uránia
Két attrakció egy előadásban: I.
„A cárnő” Biró Lajos és Lengyel
Ményhért világhírű színműve filmen.
Rendezte Lubitsch Ernő. Főszerep-
lők Pola Negri, Adolph Menjou és
Rod la Roque. Pola Negri ezen
szerepe a legrettebb alakítása. Ren-
dezés pompás, díszletei páratlanul
dekoratívek. II. „A makrancos férj”.
Vígjáték 6 felvonásban. Fős. ereplő
Ágnes Ayres. Egy szép fiatal asz-
szonyka harca kikapós férjéért, vi-
dám ötletekkel tarkítva.

Vigszínház
Két sláger egy előadásban: I.
„Gyémántrablók”. Kalandtörténet
6 felvonásban. A kettős főszerepben
Evelyn Brent. E. y. rablóbanda egy
szegény kis kőristályú hasonlatos-
ságát felhasználva, egyik cinkos-
tár: nójukkal, aki mellesleg nagy mű-
vésznő, meg akar szerezni egy ér-
tékes gyémánt nyakéket. Ez a da-
rab témája. A kettős főszerepben
Evelyn Brent művészi alakítást
nyújt. II. „Egy házisság tüpróbája”.
Regény 8 fejezetben. Főszerepben
Alice Joyce. A film elvissz bennünket
a világháború fergetegébe, London
apacsnegyedébe és egy angol főúr
házába. Szembeállítja a nagyvilági
hölgyet a kis mocsárvidéggel és a
rendező igen érdekes mesés szöve-
vel teljes megelégedésre fejezi be a da-
rabot.

Jönnék! Molnár Ferenc színműve
film: „A testőr” Korda Máriával,
Buck Jonesel „Arany a hómezőn” és
Millton Sillcel „Hét tenger ördöge”.

Meteor-mozgó
Csütörtökön „Bimbula a biciklis-
tár királya”. Bimbulával a főszerep-
ben. Világatrakció! És a kísérő
műsor. Előadások 7 és 9 órákor.

TESTEDZÉS

**A VII. országos
uszókongresszus
Debrecenben**

A VII. országos uszókongresszust
július 31-én és augusztus 1. nap-
jain Debrecenben rendezik meg a
Városi uszodában.

Uszósportunk gyermekcipőiben járt
akkor, amikor a Magyar Uszók Szö-
vetsége az uszósport fejlesztése és
propagálása érdekében rendszeresi-
tette az uszókongresszusok megren-
dezését, mindig valamelyik vidéki
városban.

Ezen akciónak igen hamar érez-
hetővé vált kedvező hatása. A leg-
utóbbi években már a vidék uszó-

sportja is számottevő tényező lett
az ország uszósportjában s ma-
már az a helyzet, hogy a tulajdon-
képeni nagy versenyzők nem is
budapestiek. Gondolunk itt elsősor-
ban az Egri MOVE Sport Egylet
nagy uszógárdájára, mely a gondos
vezetés és lelkiismeretes training
folytán olyan neves uszót adott spor-
tunknak, mint Bdrány István, aki
világviszonylatban is elismert első
klasszis, míg több uszójuk mulja
felül a fővárosi versenyzőket is.

De nemcsak Eger, hanem több
vidéki városban fejlődött nagy lép-
tekekkel az uszósport s Debrecen is
már az elsők között áll a vidéki
városok közül Egert kivéve, noha
a mostani esztendő még csak a
második év, amit komolyan számi-
tásba lehet venni ebben a tekintet-
ben, mert csak a második éve gyá-
korolhatnak uszók versenyszerű
uszodában.

Remélhetőleg az uszókongresszus
nagy lökést fog adni Debrecen
uszóportjának s fejlődésében talán
már pár év alatt arra a fokra fog
jutni, hogy Egerral fej-fej mellett
küzdjenek meg versenyzőink az el-
sőséget.

A VII. országos uszókongresszus
rendezőbizottsága Zöld József vá-
rosi tanácsnokkal az élén a leg-
nagyobb ambícióval és szeretettel
dolgozik a kongresszus sikere érde-
kében s munkájuk a közönség leg-
szélesebbkörű támogatását érdemli
meg.

**A kereskedő leventék uszóverse-
nye.** A Debreceni Kereskedő Levente
Egyesület július 18-án délelőtt fel 9
órákor tartotta házi uszóversenyét a
nagyerdei uszodában. Fenti egyesület
ez alkalommal is igazolta azt a komoly,
céltudatos törekvést, mely a múlt hó
20-án megtartott megyei és városi
leventeverenyen a Debrecen sz. kir.
város vándordíját képező ezüsterleg-
hez, Némethy Gyula főoktatót pedig
a nagy ezüstérem és a 6. honvéd
vegyesdandár tiszteletdíjához juttatta.
Hogy ezen egyesület mily hatalmas
munkát fejtett ki ez év március hava
óta, elég reámutatnunk arra, hogy míg
addig ismeretlen volt a Ker. Levente
Egyesület, most oly eredményhez ju-
tott, melyek a legnagyobb elismerést
és ezzel kapcsolatban a legbiztosabb
reményt kell, hogy kiváltsák a társa-
dalmunkból, az ifjú generációnk ne-
velését illetőleg. Az uszóverseny ered-
ménye: 100 méteres mellúszás:
1. Rosenberg László 1 p 39 mp (nagy
ezüstérem), 2. Némethy Endre 1 p
44 mp (kis ezüstérem), 3. Rosenberg
Sándor 1 p 52 mp (nagy bronzérem),
4. Schwartz Miklós 1 p 56 mp (kis
bronzérem).

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0-0072 30

Zürichi zárlat

Budapest: 0,0072 30 Berlin 122,95, New-
york 516,49, London 2512,50, Páris
10,12, Milanó 16,33, Prága 15,30,
Belgrád 9,12, Szófia 3,75, Bukarest 2,40
Várho 56, Bécs 78, Hollandia
207,75, Brüsszel 11,25

Hivatalos devizái-folyamok:
Angol font 347,200-349,200, belga
frank 1610-1670, cseh korona 2114-75-
2122,75, dán korona 18,920-18,980, dánár
1255-1265, dollár 71150-71450, francia
frank 1495-1550, hollandi forint 28665-

Üvegezés és képkerepezés

ezakszerűen legolcsóbban készül

11j. BLATTNER GYULA Piac-u'ca 89. sz. alatti
üzletében. Porcelán és üvegrak mélyen leszállított árban kaphatók.

28815, lengyel zloty 7650-7950, leu 826-
388 leva 513-519, lira 2450-2510,
német márka 16,991-17,041, osztrák
schilling 100,98-101,85, norvég korona
15,650-15,700 svájci frank 13,830-13,880,
svéd korona 19,115-19,175.

Gabonatözse

A készrúpiacra a kínálat egyre nagyobb
arányokat ölt s mivel a kereslet, különö-
sen pedig a külföldi kereslet tartózkodó,
az irányzat inkább lanyhulásra hajlik. A
77 kg. os új buzát 377,500-380,000 ko-
ronával jegyezték augusztus 15-re, illetően
augusztus 31-re esedékes szállításon 77
kg os új buza mintegy 5000 koronával
olcsóbb a prompt buzával. A rozsiacra
az irányzat tartott, s az új rozsz méter-
mázsáját 250,000-252,000 koronával
jegyzik.

A liszt- és őrleménypiacon a helyzet
változatlan.

A termények piacán az új termésű
cikkelt iránt fokozódik a kereslet. Ten-
geriből már csöves tengerit is kínáltak
szeptember-októberi szállításra budapesti
paritásban 120 ezer. új morzsolt tengerit
pedig november-decemberi szállításra 190-
ezer koronás áron. Zabból kisebb tételek
800-805,000 koronás áron kerültek piacra.
Az árpatélek közül az új árpat 227,500,
a közpás minőségűt 217,500 koronával
kínálták.

A magpiacon repceből kisebb tételek
állomásról 510,000 koronás áron cseréltek
gazdát.

Állatvásár

A ferencvárosi sertésvásáron lanyha
volt az irányzat. Árak: Zsirtertes öreg
18-14,600, fiatal nehéz 5,200-15,700,
közepes 15-15,500, könnyű 13,500-15,000,
korona elősúly kilogrammonként. A zár-
tás árak: szalonnás élseítés 18-19,000
szólot szalonna 19-19,500, lehozott hus
19-20,500, zsír 22,500-23,000 korona-
kg-ként. A borjúvásáron: z. árak elősúly
kg-ként 2000 koronával csökkentek. Árak
borjú elsőrendű 12-13,500, kivételesen
14,000, másodrendű 11-12,000 korona-
elősúly kg-ként.

PERZSASZÖNYEG

**Jó és tartós minőségű már
800,000 koronás árban kapható
vagy tetszésszerűen rendelhető. Szö-
nyegek nyári megvásárlását, szak-
szerű javítását, Vacuum szerinti
portalanítását, tisztítását, olcsón és
kedvező fizetési feltételek mellett vállal**

Lőrincz szőnyegüzem
Szoboszlói-ut 11/B szám

Csapó-utca 67.

Bálint József
asztalos

ajánlja saját butorait Telefon 11-76.
készítési

Nagyrabecstült Hölgyeim és Uram!

További

Árzuhanás

csak az udvarban. Cim Olcsó Maradékárak
Budapest 32 Király-utca 32

Alapítva 1895.

Schiffon, voile, divat granadin, színes orepp
sima delén, nyars molliné métera K 8,900,
U. m. festő, vagy karton K 12,800, delén
vagy mosott vászon K 11,800, angin vagy
kanavász K 13,000, ford vagy zephir K
15,800, selyemfényű clot K 22,000, sima
liberty K 18,800, női schottis vagy pepi-
szövet K 28,000, duplaszélés női szövet
minden színben K 29,000, sötétszürke öltö-
nyanyag K 15,000, 140 cm. férfi öltö-
nyanyag K 66,000, duplaszélés gyapjú zöle-
női szövet K 49,000, duplaszélés gyapjú
scheviott szövet K 69,000, crepp marocquin
K 16,900, eponge K 19,000, oreps de chine
K 69,000, szalmászák K 56,000, virágos
váltapaplan K 184,000, egy garnitúra: két-
agy- egy asztalterítő összesen K 350,000,
pohártörő vagy delénkendő K 9,800, tö-
rülköző K 11,800, két méter hosszú fehé-
reített lepedő vagy fehér étkező abrosz da-
rabja K 59,000, kész paplanlepedő K
98,000, zebkendő K 3,500, himzett női
ing vagy nadrág K 18,900, duplagalléros
színes férfing darabja K 59,000, rövid
alsónadrág K 23,000, futószőnyeg K 29,000,
továbbá női vagy férfi gyapjuszövet ma-
radékok minden elfogadható árban.
Postai rendeléseket lelkismeretesen telje-
sítjük.

Tisztelettel van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy Erzsébet utca 11. szám alatti

Kádárműhelyemben

zsiros-, boroshordók, fűrdőkádák, mindenféle kádáraruk a legolcsóbb árban kaphatók. Javításokat megüsznek, háznál helyben és vidéken a legutányo sabb ában eszközölkétek, az árut házhoz szállítom.
Asztalos Endre kádármester.

Kun József

késműv és műköszörűs
Debrecen, Széchenyi utca 1.
Solingeni konyha és zsebkések
ollók felelősség mellett kaphatók.

Gyárkémények

s magas építmények, villámvárító szere-
lését, kémény abroncsolást szakszerűen
szerelem

Lévai Sándor

szerelemster
Virág-utca 13. szám.

Pénztár-blokk

ötféle betűjelzéssel
kapható bármily mennyiségben
lapunk kiadóhivatalában
Piac-utca 59. sz.

FESTÉKEK

a legszebb színekben a legkiválóbb
minőségben nagyon olcsón kaphatók
STERN
festéktüzlet Piac-utca 10. Bikával szemben

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az
SZALLODA

**I
S
T
V
Á
N**

**K
I
R
Á
L
Y**

SZALLODA

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás
központi fűtés, lift, meleg vizszolgálta-
tás, modern és kényelmet nyújtó beren-
dezés. A nyugati pályaudvar közelében

Ön biztosanvevőnk lesz,
ha levezetőn kéri új árjegyzékün-
ket fényképezőgépek és cikkekről

Hatschek és Farkas

Budapest, IV. Károly-körút 26.

Megnyílt a **TURUL VENDÉGLŐ**
Szentanna és Kandia-utca sarkán!

Szalkay László és Társai

Debrecen, Piac-utca 38. szám.

Telefon: 6-15. —000— Telefon: 6-15

Szabadalmazott falkötővasakat

a régi előállítási áránál **50 százalékkal olcsóbban** rendelésre azonnal szállítunk, valamint készítünk mindennemű épület- és műlakatos munkákat a legszolidabb árak mellett. Árajánlattal díjtalanul szolgálunk.

Olcsó autogénhegesztés!

Férfiöltönyök

**400.000
koronától**

minden minőségben, nagy választékban kaphatók a

HAJDUSÁGI

férfiruha áruházban

Piac-utca 67. sz.

Vármegyeházzal szemben

ÜZLETMEGNYITÁS!

E hét folyamán Kossuth-utca 4. sz. a. nyílik meg

BLATTNER és SZABÓ

üveg-, porcellán-, épületüveges és képkeretező-
szaküzlete.

MEGJELENT!

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN
HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE
„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajdúföld” könyvostályában (Piac-
utca 59. szám alatt) **40000 koronáért**

MEGJELENT!

Poloska

sváb, tetű, patkány, egér és mindenféle
férgek irtására legjobb a **NANÁSSY-féle**
szabadalmazott **FÉREGIRTÓSZER** —
amellyel felelősséggel és megbízhatóan
vállalja a féregirtást és lakások vizs-
gálását helyben és vidéken. Poloska és
féregirtószert kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-utca 47. sz.

Kiváló

szépen és leg-
olcsóbban fest,
vegyileg tisztít:
Libándy
Póterfia-utca 4. szám.

Női, férfi- és gyermek fürdőruhák,
dresszek, sapkák és frottir. Cseppek
nagy választékban

Bagi Lajos

rőtűs- és rövidáru cégéél
Batthyány-utca 6. sz.
Szolid, szabott árak!

Magyar kir. rendőrség debreceni
kerületének főkapitánya.

11.881/1926. szám köz.

**Verseny tárgyalási
hirdetmény.**

A m. kir. állami rendőrség deb-
receni kerületének központi hivatala
és az alárendelt kapitányságok és
kirendeltségek részére szükséges
k. b. I. 2000 q. I. minőségű dar-
bos gáz- vagy bányakoksz.

II. 4700 q száraz, dorongmentes
egy és fél éves vágásu hasábos bukk-
v. tölgyfa.

III. 3500 q kézzel válogatott hawaii
darabos barnaszén (kályhafűtésre)
szállítására árlejtést hirdetek.

A tüzelőanyagot 1926. évi október
hó 15-ig le kell szállítani. A vételár
és egyéb költségeket a szállító fél-
nek négy egyenlő részletben és pe-
dig 1926. év szeptember, október,
november, december hónapok 15-ig
foglalom fizetni, illetve kifizetni.

Az árajánlatokat 1926. évi augusz-
tus hó 2-án d. e. 12 óráig kell be-
adni zárt borítékban a kerület gaz-
dasági osztályához (Kossuth utca 20,
sz. I. em. 51. ajtó). A gazdasági
osztályban a hivatalos órák alatt az
érdeklődők bővebb felvilágosítást is
nyerhetnek, ahol a részletes feltéte-
lek irásban is megkaphatók.

Debrecen, 1926. évi július hó 17.
Kerületi főkapitány helyett:
Lám
m. kir. rendőrfőtanácsos.

Woerl-féle összes uti könyvek

BAKOSS LÁSZLÓ gazd, akad. tanár:
Gazdasági baromfitenyésztés című műve
125 szöveg közötti és 32 színes ábrá-
val, ára 150 ezer korona

J. TURGENYEV: Faust — Első szere-
lem legújabb 2 kötetben kapható
CSÁTHY FERENC
EGYETEMI KÖNYVKERESKEDÉS R.-T.
Debrecen, Ferenc József-ut 8.

Műasztalosok Szövetkezete

Budapest, IV. Vigadó-tér 1. sz.
(Heslét Kristóf-tér 2.)
Teljes lakásberendezés a leggyorsabb-
tól a leggazdagabb elsőrangú kivitelben

Nyári Vidám Esték
1926 július 17-től fél 9 órai kezdettel

N. PONTA

Belpföldj nincs. Szabód benne.
Műsor, mely jegyül szolgál, nincs.

Fehér Ló
kertihelyiségben

Hunyadi-utca 1. sz. alatt

Családi szórakozóhely

Asztalrendelés a főpincérnél. Rendes vendéglői árak.

Főrendező: Zöldi Márton. Művészi vezető: Déri Sándor. — Estélnéket felépít: Zöldi Magda táncfenomen, Havasi Lilla énekes, Zöldi Márton komikus, a Royal Orf. v. t. Nagy Maca táncos, Déri Sándor táncos-komikus, Révész Vilma énekes-táncos a Royal Orf. Gábor Tibor táncos komikus, a Blaha Lujza színház t., Németi László táncos-énekes, Sajó Árpád énekes-borv. a Blaha L. színház t. — Szenzáció, Révész Vilma és Gábor Tibor énekes táncos duettek. Budapest legjobb műsorával. — Nagyszerű konyha. — Elsőrangú italok! — Esős idő esetén zárt helyiségben.

Ablaküvegezés

Van szerencsém a n. é. köszönetnek becses tudására hinni, hogy 25 év óta fennálló vállalatomat meggyőzőbbítva, mindenféle épületüvegeztést legolcsóbb napi áron lelküimeretesen és pontosan elvégzem. Vidéki meghívásra személyesen elmegyek. Köszönetleveleket díjmentesen eszközök. — Teljes tisztelttel

Nagy József
Építéstechnikus Debrecen, Wesselényi-tér 2. Bábaképződével szemben
Telefon 975

Poloska van?

— Volt! De

SZÜCSNÉ Baross-u. 1
kiírtotta

STEINER JÓZSEF
városi ingatlanforgalmi iroda
Piac-utca 19. Telefon 624

Csak 65 millióba kelet a Kőn-tősi-keletben 626 négyzetű prima szőlő gyümölcsfákkal, 2 szoba, konyha télen, nyáron lakható, természetesen együtt vagy pedig bérbe is kivehető, azonnal átadó szintén természetesen együtt 8 millióért évente.

Sestaker legszébb részén Komlóssy-uton szép villa beköltözhető lakással 640 négyzetű szőlő és gyümölcsös-sel eladó.

Árpád térhez közel szép ház, berendezett joggal bíró pálinka és borkereskedés, 8 szoba, konyha, pince, nagy udvarral, családi okok miatt el- és átadó.

Sestaker legszébb helyén prima szőlő 550 négyzetű gyümölcsfákkal 20 millióért eladó.

Szechenyi-ut Erőss Lajos-uton gyönyörű villa 8 szoba, konyha, villany, jövendő kut, ólak 1147 négyzetű kerttel, 70 db nemes gyümölcsfákkal 220 millióért eladó, a lakás elfoglalható.

Vegőhid hajamögött 2. kat. szőlő cseres házzal, 2 szoba, konyha, istálló, ólak 110 millióért eladó és azonnal átadó. 1 kat. hold prima csemege, a másik hold prima borsóval.

Nyil utca elején szép frontu ház több lakással, 8 szoba, konyha, pince átadó, 95 millióért eladó.

Egy- két- és háromszobás lakások le- és átadó. Belvárosban átadó.

APROHIRDETESEK

Lakás

Főtérfel részén levő két szép nagy szoba, előszoba és mellékhelyiségekkel álló utcai lakószobát élestermésűn hasonlóval. Cím a kiadóban. 620

Különböző csinosan butorozott szoba kiadó, ugyanott tiszta nyaralásra utatárs keresetlik. Török Bálint 25. 681

Élestermésű Tim utcában magas földszintes 1 szoba, előszoba, konyha és élestermésű lakás 2 szobával. Érdeklődni lehet a Hajdúfalvi kiadóhivatásban. 699

Négyzetes lakás fűdőszobával lelépéssel kiadó Péterfia 30. 704

Egy szoba, konyha 1-ére átadó Vigkedvő Mihály utca 28. 707

Butorozott udvari szoba központban aug. elsejére kiadó Hűvelyes 6. 718

Elegáns butorozott szoba a központban eisejtől kiadó. Cím a kiadóban. 711

Ajánlat

Tankönyvet elad, vesz becsorél
reszkedése és antiquáriuma, Fűvészkert-utca 14.

Serszki fotóörze fényképezőgépet szak- szerűen javít. Piac-utca 38. 623

Fehérnemű himzését, aszurosást olcsón vállalok. Teletki utca 96 hátul az udvarban. 513

Festékek, lakkok, furniz, zománcok, leg- finomabb szoba padlólapok legolcsóbb- ban kapható Klein Vilmos, Arany János utca 10, udvarban. 724

Perfekt varrónő napi 50 ezer koronáért házkhoz ajánlkozik. Cím a kiadóba kérek leadni. 651

Aromás, zamatos kávét Király utcában vevő előtt pörkölik. Dégenfeld tér 11. szám

Paplant varni házhöz megyek. Meghívást "Paplan" jellegre a kiadóba kérek 689

Férfi ruhát vegyileg tisztít, vasal javít fe- lelősséggel Wacha, Simonffy 58. 2

Király kávé! mégis a legjobbak! Olcsó kiadás. kiválóan zamatos.

Központon italmérés átadó. Cím a kiadó- ban. 695

Koronajáradék és aranyjáradék leléjgye- ket és zálogleveleket vesz dr. Balázs bank, Piac 89 714

Gépesznek ajánlkozom cséplésre, esetleg magánjárchoz. Motort is vállalom. Cím a kiadóban. 700

Tölgyfa, akácia száraz felvágva, haza száll- itva 45.000 Rákóczi-utca 18. 703

Egy kis üzlethelyiség a város központján, mely bármilyen célra alkalmas, jelenleg műszerészüzlet, augusztus há 1-től ki- adó Olmalom utca 1. szám. Értekezni a háztulajdonossal. 709

Kereslet

Ujévi belépésre gazdaságba intőzől vagy ispani állást keres nagy praxissal rendelkező hivatásos gazda. Cím a kiadóban. 532

Állásnéklők rövidesen elhelyezkedhet- nek általunk. Ötvenezer korona költség beküldése ellenében esetenként értesít- jük a hozzánk beérkezett üresedési ha- lyekről. "Meteor" iroda Budapest, Vilmos császár-ut 60.

Szakéstanulócok jóra való fiu felvétetik a Gambriusban. 673

Intelligens, finomlelkű, középkorú urinó anyahelyettesnek, házvezetőnek győ- géked urnóhoz gondozónak elmenne. Cím a kiadóban. 691

16 házból való fiu tanulónak felvétetik Harkányi Ede szobrász és kőfaragónál, Király-utca 4. 696

Kéthónapos gyermek mellé szoptatós da- dat keresek. Nagyerdei városi villa 2. szám.

Megbízható szerény fiatal nő délelőtti ta- karítást vállal. Érdeklődni a Hajdu- földnél. 698

Uri leány kiszolgálónak kezdőfizetéssel azonnal beléphet Kulcsár Kálmán-teri üzletbe. 702

Gyermektől is idősébb intelligens házaspár 60-62 éves, intelligens, tisztességes, egészséges házvezetőt keres, ki a háztartás összes itendőit konyhakerettel együtt egy dill képes végezni. Ajánlatot a fizetés megjelölésével Nemes Ká- roly ígató tanító Fehérgyarmat címre kérek küldeni. Az állás augusztus 16-án elfoglalandó. 706

Egy ügyes segédítőző felvétetik Piac-u. 42. szám, Pannoniában. 710

Cséplőshet mérleg- és szakmunkára alkal- mas egyén mint megbízott, felvételek. Jelenkezni 22-én déli 12 óráig Tiszau- tulinál, Kossuth-utca 8

Eladás

Magyar Nemzet Története 10 diszkötésben új állapotban olcsón eladó. Csillag-utca 82. 464

Eladó Kis Bocsokayban ezillő villával. kö- zel az állomáshoz, kötéppel, szép ter- méssel. Cím Fekete csőzelet vagy az őrháznál. 681

Eladó prima feketeledő a város 4 ki- lométerre. Értekezni Csillag- utca 82 701

Nagyon szép keményfa üzleti puld-póntár (kassza) üveg oldalfal 750 ezer ko- ronáért megkapható Nagy Lajos lakásán Meszena-utca 26.

Forgács urifodrász
Arany János-utca 2.

BIKSZADI

ásvány és gyógyvíz a gyomorégést azonnal megszünteti, hurutos betegségeknek nél- küldözhetlen kitűnő borvíz.

Kirendeltség: Péterfia-utca 42. szám. Telefon 5-47.

Gyászoló felek figyelmébe!

CSURKA
„KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
|| || || ÉRTESETÉSE || || ||

Egyszerű temetés felnőtt részére: 200 cm. hosszú koporsó, szemfedél, párna, kántor (stóla), fejfa (ke- reszt), sirásás, kétlovas gyászokcsi: 750.000 kor.

Diszes és legdiszesebb temetések választás szerint mindig a legmérsékeltebb árakon. — Minden temet- kezési cikkekbenl dus, nagy választék. — Tisztelettel

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT
Kossuth-utca 8. — Üzleti telefon 381. — Lakás: 57.

BUTOROK

elismerten legjobb minőségben, ere- deti gyári áron szerezhető be a

Debreceni Faipar R.-T.
városi üzletében

Király-utca 4. szám.
Kedvező fizetési feltételek!

BAGI ÉS TÁRSA
KABA
GÉPGYÁRA és HENGERMÁLMA
Telefon: 5, Sörgőzeim: Bagl, Kaba.
Alapítva 1897. évben.



SZÁLLIT mindenféle gazdasági gé- peket, javított rendszert csavaros kapáló ekél a legelterjedtebbek, át- alakít magánjárókat, készít gép- akatos-, rezőntő-, kazán- és autogénehesztómunkákat, malomhengerek csiszolását és rovátkolását.

Kuffurási vállalata
teljes szavatossággal készít új ártézi kutakat bármilyen mélységre, végez pró- bai furásokat és elapadt ártézi kutak rendbehozását.

A Stock motor- és stogár kor. négy

VILLANYMOTOR

dinamó tekercselése és csap'gyazása, mindenféle villamos gép szakszertű oo javítása, acumiátor töltése oo

PARTI FERENC
electrotechnikai gépjavitóműhelyében oo és villanyfelzerelési vállalata oo
Debrecen, Hatvan u. 58. Hossz huzsigyár

„IZAFORIN”
Törv védett 5962. sz. a. szabadalm. cipőipregnáló folyadék, a modern chemia vívmánya, mert hivatalos bi- zonylatok igazolják, hogy így öntve



csak egyszer, csak egyetlen üveg „IZAFORIN” a cipőjébe, azonnal végleg megszünteti lába izzadását és tartóssá teszi a cipőjét! Nem kell többé naponta áztat- gatni, kengetni, pepecselnie, még sem lesz büzös és nem törlik fel a lába. Megmenekül a bőrkeményedéstől, tyuk- szemétől, fagyástól és forró nyáron is kellemesen és kényelmesen viseli a leg- keményebb cipőjét is.

Vigyázzon a törv. védjegyre.

Magyarországi főraktár: „Agrila” laboratorium Budapest, I. Hor- thy Miklós-ut 84. Egy adag (egy pár cipőre) 15.000 kor, Utánvétell 24.000 kor. Kapható drogériákban, szövetke- zetekben, kereskedőkben, gyógyvák- rakban.